

我對本省家畜保險事業的三個願望

王啟烈

的代價的了。

獸醫尚須多多努力

本省各級農會，自五十二年七月起，依據政府

所頒布的「臺灣省各級農會家畜保險管理規程」正式辦理家畜保險業務。這一業務的主旨，在於保障並擴展養豬事業，並不以營利為目的。例如現在的保費率訂得很合理，純粹為農民服務；如有盈餘，則作為家畜增產推廣和家畜疾病防治事業的經費，最後還是還給農民。

政府應有財政補助

這一業務，自開辦以來已歷四年，到去年年底為止，全省共承保家畜九十六萬零五百二十四頭，發生疾病二十四萬二千九百一十五頭，免費醫療服務四十二萬九千八百七十五頭次（開支三、七六九、六六七・〇五元），給付死亡賠款八千三百零七頭（開支三、八三二、二九四・九八元），在十五萬九千四百二十個投保農戶中，已有十四萬零五十四戶（八八%）由賠款獲得安全保障，更由於每一投保戶受到家畜飼管技術指導和獸醫的服務，養豬興趣大為提高。

但自去（五十五）年初以來，本省各地相繼發生豬弓蟲病，所受災害極為慘重，保險豬隻也不例外，以致舉辦家畜保險業務的部份農會發生虧損，且現在政府僅予行政上的監督和技術上的輔導，並無財政上的協助，所以雖辦理初期業績尚稱良好，但在管理費用的支出比率和賠款費率逐年提高的情況下，各級農會辦理家畜保險，已顯委縮之勢，如不及時設法挽救，後果是值得憂慮的。

本人建議要擴展本省的家畜保險事業，應由政府補助有關費用，使各級農會無虞虧損，並助部份保費，以減輕投保農戶的負擔，另一方面則建立良好的家畜保險人事制度，改善技術人員待遇，訓練獸醫人員提高醫療技術。

農友們應踴躍投保

其次，對於農友們也有一些要求。

本省大多數的農友們，情願化費很多錢請客，而不願意掏出幾十塊錢將所有家畜加入保險，且有

很多農友，依靠貸款才投保。

大家要知道，家畜保險是純粹為農友們服務的事業。農友們所飼養的家畜投入家畜保險後，家畜一旦生病，農會會很快派人派獸醫前往免費醫療，如果不幸死亡，還可以得到市價八折的賠償。此外，農會獸醫還會經常到各保險戶巡迴檢查，並指導飼養管理。只是這幾點，已够農友們收回幾十塊錢。

究研的紋鼻牛

上（六）月七日，五十六年度第二次省縣市

局農會家畜保險工作會

報在新竹縣農會召開時

，新竹縣政府畜牧課楊

課長提出該縣有關牛鼻

紋的調查報告，因為這

一調查工作在本省還算

是第一次進行，而且在

家畜保險牛隻標幟上應

用價值很大，引起了與

會人員一致的注意。

上

的

紋條，根據日本多年的研究

和人的指紋一樣，每隻牛都有不

同的鼻紋，而且經生不變，死後

仍保持原狀，所以可說是牛標幟

上最理想的方法。

（1）採取鼻紋的器具：

①先用乾布把牛鼻鏡部拭乾

（因爲鼻鏡部是汗腺最發達，皮

脂腺最多的地方，汗都在這裏流出去，所以必需拭乾），再用印

②印泥盒（海綿質的最方便

）。

③採取紙（毛邊紙）。

④乾布。

（2）採取鼻紋的方法：

①先用乾布把牛鼻鏡部拭乾

（因爲鼻鏡部是汗腺最發達，皮

脂腺最多的地方，汗都在這裏流出去，所以必需拭乾），再用印

農會的獸醫們，共同努力來加強推展這一有意義的家畜保險事業。

最近的統計顯示，五十五年度保險猪隻頭數已達三十五萬四千七百一十八頭，超出目標頭數二十八萬頭三成以上，但在全省的養豬頭數三百一十一萬零六十六頭中，只佔到百分之一。

四二。由這個數字，我們知道尚待獸醫們努力之處

存在，其兩側紋條呈羽脈狀鼻紋中上部排列稍呈不規則，中下部

附接於採取紙拭印即可。
②注意事項：採取鼻紋時，

鼻鏡部須保持自然狀態，不使鼻

環、鼻繩等移動而影響鼻鏡部的中央為中心，紋條呈放射狀，紋

條的排列概呈V字型。

重要之點，應特別留意拭印。塗抹印泥時須厚薄均勻，否則拭印

規則。
（4）調查結果：

①黃牛：牡，檢查頭數一百頭。
A型六三%，B型二九%，

C型七%，D型一%。
②乳牛：牝，檢查頭數一百頭。
A型五〇%，B型一五%，

C型三五%，D型〇%。
③水牛：牝，檢查頭數一百頭。
A型八五%，B型一五%，

C型〇%，D型〇%。

A型

B型

C型

D型

